
Практика студентов вузов

^БЮДЖЕТНЫЙ УЧЕТ МШШШШ

Требования к планиро­
ванию, материальному обе­
спечению, организации, со­
держанию, проведению и 
подведению итогов практи­
ки студентов вузов регули­
руются Положением о про­
изводственной практике 
студентов высших учебных 
заведений Республики Бела­
русь, утвержденным поста­
новлением Совета Министров 
РБ от 30.11.2000 № 1823 (в ре­
дакции от 04.12.2008 № 1862) 
(далее -  Положение № 1823).

Особенности организации и 
проведения практики курсан­
тов (слушателей учреждений 
образования Минобороны РБ 
и МЧС РБ) определены сле­
дующими нормативными до­
кументами:

► Инструкцией по органи­
зации и проведению учебной и 
производственной практики, 
войсковой стажировки кур­
сантов, слушателей военных 
учебных заведений и других 
учреждений образования, 
осуществляющих подготовку 
офицерских кадров, утверж­
денной постановлением Мино­
бороны и Минобразования РБ 
от 28.09.2006 № 35/93 ;

► Инструкцией об органи­
зации и проведении производ­
ственной практики слушате­
лей (курсантов) учреждений 
образования Министерства по 
чрезвычайным ситуациям Ре­
спублики Беларусь, утверж­
денной постановлением МЧС 
РБ от 11.10.2006 № 50 и со­
гласованной с Минобразова­
ния РБ.

Классификация видов 
практики студентов вузов -  
важная информация для бух­
галтерии бюджетной органи­
зации, в которой проходит 
практика студентов, и для 
бухгалтерии вуза, так как ис­
точники средств, за счет кото­
рых оплачивается труд руко­

водителя практики студентов 
от бюджетной организации, 
зависит от вида практики.

В соответствии с Положе­
нием № 1823 практика студен­
тов вузов подразделяется на 
учебную и производственную 
(по профилю специальности 
и преддипломную). Предди­
пломная практика проводит­
ся на выпускном курсе.

Допускается проведение 
производственной практики в 
составе студенческих отрядов, 
если выполняемая студентом 
работа соответствует профилю 
специальности, по которой он 
обучается.

Студенты, обучающиеся на 
основе договора о целевой под­
готовке, практику по профи­
лю специальности проходят в 
тех организациях, с которыми 
заключен договор о целевой 
подготовке.

ОТНОШЕНИЯ 
СТУДЕНТ0В-ПРАКТИКАНТ0В 

С ОРГАНИЗАЦИЯМИ
Основанием для прохож­

дения практики является 
приказ руководителя вуза, 
которым назначается руково­
дитель практики от вуза, уста­
навливаются сроки и место 
(организация) прохождения 
практики.

Между организацией, в ко­
торой проводится практика, и 
вузом заключается договор.

Отношения практикантов 
(студентов) с организациями
и, соответственно, оформле­
ние этих отношений могут 
быть различными в зависимо­
сти от того обстоятельства, при­
няты ли студенты на вакантные 
должности в качестве работни­
ков или же они только зачис­
лены в качестве практикантов. 
Зачисление на вакантную 
должность на период практи­
ки является правом, а не обя­
занностью руководителя.

Студенты вузов во время 
учебной и производственной 
практики при наличии вакант­
ных должностей в организации 
могут в установленном поряд­
ке зачисляться на них.

Например, студент выпуск­
ного курса (специальность -  
бухгалтерский учет, анализ 
и аудит), направленный на 
преддипломную практику в 
организацию, у которой име­
ется вакантная должность 
бухгалтера, может обратить­
ся к руководителю организа­
ции с просьбой зачислить его 
на эту должность на период 
прохождения преддипломной 
практики.

Если студент зачисляет­
ся на вакантную должность, 
то он получает статус работ­
ника организации, с ним за­
ключается срочный (на пе­
риод проведения практики) 
трудовой договор и заводится 
трудовая книж ка (в случае ее 
отсутствия). При этом на дан­
ного работника распростра­
няются все нормы трудового 
законодательства, он обязан 
соблюдать правила внутрен­
него трудового распорядка, 
принятые в организации. В 
соответствии с Законом РБ от 
06.01.1999 № 230-3 (в редак­
ции от 15.07.2009 № 43-3) «Об 
индивидуальном (персонифи­
цированном) учете в системе 
государственного социально­
го страхования» организация 
обязана представлять на тако­
го работника в органы фонда 
социальной защиты населения 
сведения, необходимые для 
ведения персонифицирован­
ного учета. Увольнение таких 
работников осуществляется 
по окончании периода практи­
ки в связи с истечением срока 
трудового договора (п. 2 ст. 35 
Трудового кодекса РБ).

В случае зачисления 
студентов-практикантов на
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штатные должности в бюд­
жетные организации условия 
оплаты их труда определяют­
ся постановлением Минтру­
да РБ от 21.01.2000 № 6 «О 
мерах по совершенствованию 
условий оплаты труда работ­
ников организаций, финан­
сируемых из бюджета и поль­
зующихся государственными 
дотациями» (с изменениями 
и дополнениями) и другими 
нормативными правовыми 
актами. Заработная плата, на­
численная им, является объ­
ектом для начисления обяза­
тельных страховых взносов в 
фонд соцзащиты населения, 
страховых взносов по обяза­
тельному страхованию от не­
счастных случаев на произ­
водстве и профессиональных 
заболеваний, а также взносов 
на профессиональное пенси­
онное страхование, если они в 
соответствии с законодатель­
ством отнесены к категории 
работников, подлежащих про­
фессиональному пенсионному 
страхованию.

Оплата труда студентов 
вузов, проходящих произ­
водственную практику в ор­
ганизациях, в соответствии 
с п. 3.17 ст. 3 Закона РБ 
от 22.12.1991 № 1330-ХИ 
(в редакции от 13.11.2008 
№ 449-3) «О налогах на до­
ходы и прибыль» относится к

затратам, учитываемым при 
налогообложении прибыли, 
а в соответствии с п. 14.1.22 
Основных положений по со­
ставу затрат, включаемых в 
себестоимость продукции (ра­
бот, услуг), утвержденных по­
становлением Минэкономики 
РБ, Минфина РБ, и Минтруда 
и соцзащиты РБ от 30.10.2008 
№ 210/161/151, относится на 
себестоимость продукции (ра­
бот, услуг) для целей бухгал­
терского учета.

За практикантами, зачис­
ленными на период практики 
на штатные должности и по­
лучающими заработную плату 
в соответствии с действующим 
законодательством, сохраня­
ется право на получение сти­
пендии.

Независимо от того, заклю ­
чаются ли с практикантами 
трудовые договоры или не за­
ключаются, организация, где 
проводится практика, обяза­
на осуществлять общее и не­
посредственное руководство 
этой практикой.

На студентов, не зачислен­
ных на штатные должности, 
распространяется режим ра­
бочего дня, действующий в 
данной организации.

Руководитель организации 
во исполнение договора с ву­
зом и графика прохождения 
практики издает приказ, в
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котором указываются коли­
чество и фамилии студентов- 
практикантов, сроки про­
хождения и вид практики, 
структурные подразделения, 
куда направляются практи­
канты, сведения о руководи­
телях, которые осуществля­
ют общее и непосредственное 
руководство, условия оплаты 
за руководство практикой и 
иные вопросы, связанные с 
организацией практики.

МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРАКТИКИ 

ОТ БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ,
В КОТОРОЙ ПРОХОДИТ ПРАКТИКА 

СТУДЕНТОВ ВУЗОВ,
И СТУДЕНТ0В-ПРАКТИКАНТ0В 
Источники и размеры 

оплаты труда руководителей 
практики определены в п. 29 
Положения № 1823. Источни­
ки оплаты труда могут быть 
разные, в зависимости от вида 
практики, специальности, по 
которой обучаются студенты, 
а такж е в зависимости от того, 
за счет каких средств обуча­
ются студенты (за счет средств 
республиканского бюдже­
та или на платной основе) 
(таблица 1).

Оплата труда руково­
дителей производственной 
практики студентов педаго­
гического профиля и предди­
пломной практики от других

Источники оплаты труда руководителей практики студентов вузов, 
проходящих практику в бюджетных организациях

Таблица 1

Кто производит оплату труда руководителя практики 
от бюджетной организации, в которой студенты 

проходят практику, и за счет каких средств
Вид практики

Специальность, 
по которой 
обучаются 

§ § Ц  студенты j g j g g

Условия обучения 
студентов у'-] 

(на бюджетной или 
платной основе)

1 2 3 4

1. Оплату труда производит вуз из средств респу­
бликанского бюджета, выделяемых ему на эту цель в 
соответствии с бюджетной сметой.
Основание:
-  договор о проведении практики студентов с бюджет­
ной организацией;
-  договоры гражданско-правового характера, заклю­
чаемые между вузом и работниками бюджетной орга­
низации, осуществляющими руководство практикой;
-  акты приемки выполненных работ по договорам 
гражданско-правового характера

производственная 
практика (по профилю 
специальности)

специальности
педагогического
профиля

на бюджетной 
основе

преддипломная практика все специальности на бюджетной 
основе
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2. Оплату труда производит вуз из средств, 
полученных им от предпринимательской деятельности 
(от оказания платных образовательных услуг). 
Основание:
-  договор о проведении практики студентов с бюджет­
ной организацией;
-  договоры гражданско-правового характера, заклю­
чаемые между вузом и работниками бюджетной орга­
низации, осуществляющими руководство практикой;
-  акты приемки выполненных работ по договорам 
гражданско-правового характера

производственная 
практика 
(по профилю 
специальности)

преддипломная
практика

специальности
педагогического
профиля

все специальности

на платной основе

на платной основе

3. Оплату труда производит бюджетная органи­
зация, в которой студенты проходят практику, за счет 
средств соответствующего бюджета, выделяемых ей 
на эту цель в соответствии с бюджетной сметой. 
Основание:
-  договор о проведении практики студентов с вузом;
-  приказ руководителя бюджетной организации о за­
числении студентов на практику

учебная практика и про­
изводственная практика 
(по профилю специаль­
ности)

все специальности 
(кроме специально­
сти педагогического 
профиля, а также 
кроме специальности 
«Право» в частных 
вузах)

на бюджетной 
и платной основе

4. Оплату труда производит частный вуз за руко­
водство практикой студентов, обучающихся по группе 
специальностей «Право» за счет средств этого вуза. 
Основание:
-  договор о проведении практики студентов с бюджет­
ной организацией;
-  договоры гражданско-правового характера, заклю­
чаемые между частным вузом и работниками бюджетной 
организации, осуществляющими руководство практикой;
-  акты приемки выполненных работ по договорам 
гражданско-правового характера

производственная 
практика (по профилю 
специальности и пред­
дипломная)

специальность
«Право»
(в частных вузах)

на платной основе

организаций (кроме бюджет­
ных организаций) также про­
изводится вузом по договорам 
гражданско-правового харак­
тера за счет бюджетных или 
внебюджетных средств, в за­
висимости от условий обуче­
ния студентов (на бюджетной 
или платной основе).

Обратим внимание, что из 
п. 29 Положения № 1823 вы­
текает, что оплату труда ру­
ководителей преддипломной 
практики студентов должен 
производить вуз, независимо 
от того, обучаются студенты 
по дневной или заочной фор­
ме обучения. Из компетент­
ных источников известно, что 
в 2009 г. средства для оплаты 
труда руководителей предди­
пломной практики студентов- 
заочников из республиканско­
го бюджета отдельным вузам 
не выделялись, а у бюджетных

организации, в которых про­
ходила преддипломная прак­
тика студентов-заочников, не 
было оснований для планиро­
вания и получения средств из 
бюджета на эти цели.

Оплата труда работников 
бюджетных организаций за 
руководство производственной 
практикой студентов вузов (не­
зависимо от того, оплату про­
изводит вуз или организация, 
в которой студенты проходят 
практику) производится по 
ставкам почасовой оплаты тру­
да. Количество часов для опла­
ты труда руководителей прак­
тики зависит от численности 
студентов (таблица 2 и таблица 
3). Оплата производится еже­
месячно, пропорционально 
сроку проведения практики, 
определенному для каждой 
специальности (специализа­
ции) в учебных планах.

Таблица 2 
Количество часов для оплаты 

труда руководителя практики, 
осуществляющего ее общее 

руководство
Количество студентов Количество

за весь период практики часов

от 11 до 20 25

от 21 до 30 30

от 31 до 40 40

от 41 до 50 45

Таблица 3 
Количество часов для оплаты 

труда руководителя практики, 
осуществляющего ее непосред­

ственное руководство в структур­
ных подразделениях организации

до 4 4 часа в неделю

от 5 до 7 8 часов в неделю

от 8 до 10 12 часов в неделю
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Ставки почасовой оплаты 
труда работников бюджетных 
организаций за руководство 
производственной практикой 
студентов вузов определены по­
становлением Минтруда РБ от 
21.01. 2000№ 6 « Омерахпосовер- 
шенствованию условий оплаты 
труда работников организаций, 
финансируемых из бюджета и 
пользующихся государствен­
ными дотациями» (таблица 4 
«Ставки почасовой оплаты 
труда за проведение учебных 
занятий и руководство произ­
водственной практикой (про­
изводственным обучением) в 
организациях, финансируемых 
за счет средств бюджета» прило­
жения 24 «Тарифные разряды и 
коэффициенты межотраслевых 
организаций, находящихся на 
бюджетном финансировании» 
(в редакции постановления 
Минтруда и соцзащиты РБ от 
28.05.2009 № 6 7)) (далее -  табли­
ца 4 приложения 24). Извлече­
ние из таблицы 4 приложения 24 
см. в таблице 4.

Лекции, консультации и 
экскурсии, проводимые работ­
никами, не являющимися руко­
водителями производственной 
практики, оплачиваются вуза­
ми на основании выставленных 
счетов. Оплата производится за 
счет средств, предусмотренных 
на производственную практи­
ку, исходя из фактически затра­
ченного времени по порядкам 
и ставкам почасовой оплаты, 
установленным действующим 
законодательством для вузов.

Проезд студентов, обучаю­
щихся с отрывом от произ­
водства, направляемых к ме­
сту прохождения практики и 
обратно железнодорожным,

автомобильным или водным 
транспортом во внутриреспу- 
бликанском (междугородном) 
и международном сообщениях, 
оплачивается за счет вузов, а в 
городском и пригородном сооб­
щениях оплачивается студента­
ми за свой счет.

За период прохождения про­
изводственной (педагогической) 
и учебной практики, связанной 
с выездом с местонахождения 
вуза, студенты получают суточ­
ные в размере 10 % базовой ве­
личины за каждый день, в т.ч. 
за время нахождения в дороге 
до места практики и обратно. 
Студентам, принятым на опла­
чиваемую работу на период про­
хождения практики вне места 
нахождения учебного заведе­
ния, суточные не выплачива­
ются. Такой порядок установ­
лен п. 6 постановления КМ РБ 
от 28.02.1995 № 106 «О мерах 
по социальной поддержке на­
селения» (с учетом изменений, 
внесенных в п. 6 постановле­
нием Совета Министров РБ от 
15.07.2002 №949).

Для получения суточных 
студент по окончании практики 
должен представить в бухгалте­
рию вуза:

► справку с места практики о 
том, что на время прохождения 
практики студент не был за­
числен на оплачиваемую долж­
ность;

► направление на практику, 
оформленное в установленном 
порядке (с отметками о выбы­
тии из вуза, прибытии на ме­
сто практики, выбытии с места 
практики и прибытии в вуз).

Расходы на проезд возме­
щаются студенту на основании 
представленных в бухгалтерию

Таблица 4
Ставки почасовой оплаты труда за проведение учебных занятий 

и руководство производственной практикой (производственным обучением) 
в организациях, финансируемых за счет средств бюджета

Ni
вуза проездных билетов к месту 
практики и обратно. Даты биле­
тов должны совпадать с датами 
начала и окончания практики 
согласно приказу о направле­
нии на практику.

Обратим внимание, что в п. 
31 Положения № 1823 и в поста­
новлении КМ РБ от 28.02.1995 
№ 106 не говорится о том, что 
проезд студентов и суточные 
оплачиваются лишь студентам, 
обучающимся на бюджетной 
основе. Однако на практике 
названные расходы возмеща­
ются только этим студентам 
(студентам-бюджетникам).

Полагаем, что студентам, об­
учающимся на платной основе, 
расходы по проезду и суточные 
также должны возмещаться, 
если они включены в плано­
вую калькуляцию при форми­
ровании стоимости платного 
обучения. Убедиться в этом 
можно, изучив прилагаемые 
к расчету стоимости обучения 
расшифровки соответствующих 
статей затрат, включенных в 
плановую калькуляцию (см. 
приложение к Инструкции о 
стоимости платного обучения 
в государственных учреждени­
ях, обеспечивающих получение 
высшего и среднего специаль­
ного образования, утвержден­
ной постановлением Минобра­
зования РБ от 20.04.2006 № 38 
(в редакции от 02.06.2009 
№ 34)).

Вуз оплачивает также ко­
мандировки преподавателей, 
выезжающих для руководства 
практикой.

Расходы на организацию 
производственной практики 
(суточные, проживание, про­
езд, виза, медицинская стра­
ховка) студентов, обучающихся 
за счет средств республиканско­
го бюджета по специальностям 
внешнеэкономической деятель­
ности, продолжительностью до 
двух месяцев в представитель­
ствах белорусских субъектов 
хозяйствования и коммерче­
ских организациях, созданных 
с участием инвестиций юриди­
ческих и физических лиц Ре-

БЮДЖЕТНЫЙ УЧЕТ

Ноябрь 2009 55



В )

бю дж етны й  учет 4 % % ЩЩ .

спублики Беларусь за границей, 
осуществляются за счет средств 
республиканского бюджета.

ОФОРМЛЕНИЕ ДОКУМЕНТОВ, 
ЯВЛЯЮЩИХСЯ ОСНОВАНИЕМ ДЛЯ 
ОПЛАТЫ ТРУДА РУКОВОДИТЕЛЕЙ 

ПРАКТИКИ ОТ ОРГАНИЗАЦИИ
Перечни документов, яв­

ляющихся основанием для 
оплаты труда руководителей 
практики от бюджетной орга­
низации, в которой студенты 
проходят практику, в случаях, 
когда оплату труда производит 
эта бюджетная организация, а 
также вуз, приведены в таблице
1. Типовых форм документов, 
перечисленных в таблице 1, не 
имеется.

Формы договоров на про­
ведение практики студентов 
вузов; договоров гражданско- 
правового характера, заключае­
мых между вузами и работниками 
организации, осуществляющими 
руководство практикой; актов 
приемки выполненных работ по 
договорам гражданско-правового 
характера разрабатывают вузы. 
Формы названных документов, 
разработанных, например, Бе­
лорусским государственным 
экономическим университетом, 
размещены на сайте универси­
тета www.bseu.by.

Напомним, что обязан­
ность по заключению договоров 
гражданско-правового характе­
ра с работниками организаций, 
в которых студенты проходят 
практику, предусмотрена за­
конодательством (Положением 
№ 1823). Например, если в бух­
галтерию больницы направлена 
на преддипломную практику 
студентка вуза, обучающаяся 
по специальности «Бухгалтер­
ский, учет, анализ и аудит», 
вуз обязан заключить договор 
гражданско-правового характе­
ра с главным бухгалтером боль­
ницы на руководство практикой 
этой студентки. Получается, 
что главный бухгалтер больни­
цы в свое основное рабочее вре­
мя будет оказывать услугу вузу 
и получать за это от него возна­
граждение.

Обратим внимание, что
при заключении договоров 
гражданско-правового характе­
ра с физическими лицами необ­
ходимо учитывать нормы Указа 
Президента РБ от 06.07.2005 
№ 314 (в редакции от 25.06.2009 
№ 336) «О некоторых мерах по 
защите прав граждан, выпол­
няющих работу по гражданско- 
правовым и трудовым догово­
рам».

Кроме того, следует знать, 
что в соответствии с п. 3.19 ст. 3 
ЗаконаРБот22.12.1991№ 1330- 
XII (в редакции от 13.11.2008 
№ 449-3) «О налогах на дохо­
ды и прибыль» к учитываемым 
при налогообложении затратам 
на оплату труда относятся в том 
числе и суммы вознаграждения 
гражданам за выполнение ими 
работ (оказание услуг) по заклю­
ченным договорам гражданско- 
правового характера (включая 
договор подряда), если расчеты с 
гражданами за выполненную ра­
боту (оказанную услугу) произ­
водятся непосредственно самой 
организацией. При этом размер 
вознаграждения за выполнение 
работ (оказание услуг) по догово­
ру подряда определяется исходя 
из сметы на выполнение этих 
работ (оказание услуг) и платеж­
ных документов.

Обязательно ли для целей 
налогообложения наличие сме­
ты по договорам подряда? От­
вет на этот вопрос имеется в 
письме МНС РБ от 30.03.2009 
№ 2-2-18/247 «О налогообло­
жении», приведем его: « ... для 
целей налогообложения, нали­
чие сметы на выполнение ра­
бот (оказание услуг) является 
обязательным, кроме договоров 
подряда, работы (услуги) по ко­
торым однофункциональные и 
не требуют расшифровки (пере­
числения) составляющих их 
видов работ при условии, что в 
договоре указывается цена под­
лежащей выполнению работы 
или способы ее определения ».

Исходя из вышеизложенно­
го, суммы начисленного возна­
граждения гражданам за выпол­
ненные ими работы (оказанные

услуги) по заключенным с ними 
договорам подряда в некоторых 
случаях не могут быть отнесены 
на затраты, учитываемые при 
налогообложении прибыли, 
если отсутствует смета.

Обратим внимание, что на­
личие сметы является также 
обязательным условием для 
определения размера возна­
граждения за выполнение работ 
(оказание услуг) гражданами 
по договору подряда для от­
несения расходов на себестои­
мость продукции (работ, услуг) 
для целей бухгалтерского учета 
(п. 14.1.24 Основных положе­
ний по составу затрат, включае­
мых в себестоимость продукции 
(работ, услуг), утвержденных 
постановлением Минэкономики 
РБ, Минфина РБ и Минтруда и 
соцзащиты РБ от 30.10.2008 
№ 210/161/151).

При заключении договоров 
гражданско-правового характе­
ра с физическими лицами необ­
ходимо учитывать также нормы 
законодательства по обязатель­
ному страхованию от несчаст­
ных случаев на производстве и 
профессиональных заболева­
ний. Исчерпывающий перечень 
граждан, чья жизнь или здо­
ровье подлежит обязательно­
му страхованию от несчастных 
случаев на производстве и про­
фессиональных заболеваний, 
определен в п. 243 главы 14 По­
ложения о страховой деятель­
ности, утвержденного Указом 
Президента РБ от 25.08.2006 
№ 530 (в редакции от 25.06.2009 
№ 336) «О страховой деятель­
ности». В этот перечень вклю­
чены граждане, работающие по 
гражданско-правовому догово­
ру на территории страхователя 
и действующие под контролем 
страхователя за безопасным ве­
дением работ либо действующие 
под контролем страхователя 
за безопасным ведением работ 
вне территории страхователя 
(другими словами, граждане, 
работающие по гражданско- 
правовому договору под контро­
лем страхователя за безопасным 
ведением работ).

56 ФИНАНСЫ • УЧЕТ • АУДИТ Ноябрь 2009

http://www.bseu.by


БЮДЖЕТНЫЙ УЧЕТ

Подчеркнем, физические 
лица, работающие по договорам 
гражданско-правого характера, 
подлежат обязательному стра­
хованию от несчастных случаев 
на производстве и профессио­
нальных заболеваний при нали­
чии у заказчика (страхователя) 
обязанности по осуществлению 
контроля за безопасным веде­
нием ими работ.

На эту особенность догово­
ров гражданско-правового ха­
рактера с физическими лицами 
обращено внимание в п. 3 поста­
новления Пленума Верховного 
суда РБ от 22.12.2005 г. № 12 
(в редакции от 01.10.2008 № 8) 
«О некоторых вопросах приме­
нения судами законодательства 
об обязательном страховании от 
несчастных случаев на произ­
водстве и профессиональных за­
болеваний», в котором сказано, 
что обязанность по осуществле­
нию контроля за безопасным 
ведением работ может быть воз­
ложена на страхователя техни­
ческим нормативным правовым 
актом, устанавливающим пра­
вила безопасности данного вида 
работ, либо предусмотрена в 
гражданско-правовом договоре. 
Если работа выполнялась граж­
данином (группой граждан) по 
гражданско-правовому догово­
ру без обязанности заказчика 
по контролю за ее безопасным 
ведением, ответственность за 
наступление вредных послед­
ствий определяется по нормам 
Гражданского кодекса.

Из сказанного выше можно 
сделать вывод, что заказчик не 
во всех случаях обязан предостав­
лять рабочее место, контролиро­
вать безопасность и, соответствен­
но, уплачивать страховые взносы 
по обязательному страхованию 
от несчастных случаев на произ­
водстве и профессиональных за­
болеваний. Например, если ока­
зание услуг вузам по руководству 
практикой осуществляется не на 
территории вуза и не требуется 
контролировать безопасность 
выполнения таких услуг, то и 
обязательств по уплате страхо­
вых взносов не возникает.

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ РАСХОДОВ 
НА ПРАКТИКУ СТУДЕНТОВ В ВУЗАХ

Вузы могут быть бюджетны­
ми и коммерческими. В публи­
кации речь идет о бюджетных 
вузах.

Вузы бюджетные, с одной 
стороны, могут выступать в ка­
честве учебного заведения, в 
котором проходит процесс обу­
чения студентов на бюджетной 
основе и за плату, а с другой сто­
роны, в качестве бюджетной ор­
ганизации, в которой проходит 
практика студентов.

Рассмотрим порядок отраже­
ния в бухгалтерском учете опе­
раций по практике студентов в 
вузах, выступающих в качестве 
учебного заведения.

Расходы вузов на практику 
студентов производятся за счет 
средств республиканского бюд­
жета, а также за счет внебюд­
жетных средств.

Фактические расходы, про­
изводимые вузами на практику 
студентов и на другие цели в пе­
риод их практики, отражаются 
следующими бухгалтерскими 
записями:

► начислена оплата труда 
руководителю преддипломной 
практики (по специальностям 
педагогического профиля -  ру­
ководителю преддипломной 
практики и производственной 
практики по профилю специ­
альности) от организации, в 
которой проходит практика 
студентов, обучающихся на 
бюджетной основе (основание -  
акт приемки выполненных ра­
бот по договору гражданско- 
правового характера):

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету»

К-т 180 «Расчеты с персо­
налом»;

► начислена оплата труда 
руководителю преддипломной 
практики (по специальностям 
педагогического профиля -  ру­
ководителю преддипломной 
практики и производственной 
практики по профилю специ­
альности) от организации, в 
которой проходит практика 
студентов, обучающихся на

Ч
платной основе (основание -  акт 
приемки выполненных работ по 
договору гражданско-правового 
характера):

Д-т 211 «Расходы по вне­
бюджетным средствам»

К-т 180 «Расчеты с персо­
налом»;

► начислены обязательные 
страховые взносы в фонд соц­
защиты населения и страховые 
взносы по обязательному стра­
хованию от несчастных случаев 
на производстве и профессио­
нальных заболеваний от сумм 
оплаты труда, начисленных ру­
ководителям практики от органи­
зации по договорам гражданско- 
правового характера:

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету» или 211 «Расходы по 
внебюджетным средствам» 
(в зависимости от того, на 
какой субсчет отнесена на­
численная руководителя м 
практики оплата труда)

К-т 171 «Расчеты по соци­
альному страхованию»;

► произведены расходы сту­
дентами, обучающимися с от­
рывом от производства на бюд­
жетной основе, по проезду к 
месту прохождения практики и 
обратно и суточных за время на­
хождения студентов в пути и на 
базах практики (на основании 
представленных ими докумен­
тов):

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету»

К-т 181 «Расчеты со сти­
пендиатами»;

► произведены расходы сту­
дентами, обучающимися с от­
рывом от производства на плат­
ной основе, по проезду к месту 
прохождения практики и обрат­
но и суточных за время нахожде­
ния студентов в пути и на базах 
практики (на основании пред­
ставленных ими документов):

Д-т 211 «Расходы по вне­
бюджетным средствам»

К-т 178 «Расчеты с прочими 
дебиторами и кредиторами»;

► расходы по командиров­
кам преподавателей, направ­
ленных на базы практики (на 
основании отчетов об израсходо­
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ванных суммах и приложенных 
к ним документов);

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету» или 211 «Расходы по 
внебюджетным средствам»

К-т 160 «Расчеты с подот­
четными лицами»;

► начислена стипендия сту­
дентам за период практики (в 
том числе студентам, зачис­
ленным на период практики на 
штатные должности и получаю­
щим заработную плату):

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету»

К-т 181 «Расчеты со сти­
пендиатами».

Оплата стоимости проезда 
студентов и суточных за время 
их нахождения в пути и на ба­
зах практики, а также стоимость 
проезда, суточных и квартирных 
по командировкам преподава­
телей, направляемых на базы 
производственной и педагогиче­
ской практики, в соответствии 
с п. 44.10.8 главы 6 Инструк­
ции о порядке применения бюд­
жетной классификации Респу­
блики Беларусь, утвержденной 
постановлением Минфина РБ 
от 31.12.2008 № 208 (далее -  
Инструкция № 208), отражаются 
по элементу расходов 1 10 10 08 
«Прочие текущие расходы».

Расходы на оплату труда, 
включая обязательные стра­
ховые взносы, на основании 
гражданско-правовых догово­
ров с физическими лицами, не 
состоящими в штате бюджетной 
организации, в соответствии с 
п. 44.10.8 главы 6 Инструкции 
№ 208 отражаются по элемен­
ту расходов 1 10 10 08 «Про­
чие текущие расходы». Надо 
полагать, что понятие «Обяза­
тельные страховые взносы» в 
п. 44.10.8 включает:

► обязательные страховые 
взносы в Фонд социальной 
защиты населения Минтру­
да и соцзащиты РБ (элемент 
1 10 02 01);

► страховые взносы по обя­
зательному страхованию от 
несчастных случаев на произ­
водстве и профессиональных за­
болеваний (элемент 1 10 02 04);

► обязательные страховые 
взносы на профессиональное 
пенсионное страхование (эле­
мент 1 10 02 05).

Требования п. 44.10.8 
подтверждены в п. 44.1 гла­
вы 6 Инструкции № 208, со­
гласно которому в подстатью
1 10 01 00 «Заработная плата 
рабочих и служащих» не вклю­
чаются расходы на оплату тру­
да работников, не состоящих в 
штате бюджетной организации.

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ РАСХОДОВ 
НА МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРАКТИКИ 
И СТУДЕНТ0В-ПРАКТИКАНТ0В 

В БЮДЖЕТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ,
В КОТОРЫХ ПРОХОДИТ ПРАКТИКА 

Напомним, что оплату труда 
руководителя учебной практи­
ки и производственной практи­
ки (по профилю специальности) 
студентов, обучающихся по всем 
специальностям, независимо от 
условий обучения (кроме специ­
альности педагогического про­
филя, а также кроме специаль­
ности «Право» в частных вузах), 
производит бюджетная органи­
зация, в которой студенты про­
ходят практику, за счет средств 
соответствующего бюджета, вы­
деляемых ей на эту цель в соот­
ветствии с бюджетной сметой.

Руководителем практики 
в бюджетной организации на­
значается штатный работник 
организации. При начислении 
оплаты труда руководителям 
практики составляется следую­
щая запись:

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету»

К-т 180 «Расчеты с персо­
налом».

При начислении оплаты тру­
да студентам-практикантам в 
случае зачисления их на штат­
ные должности составляется за­
пись:

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету», 210 «Расходы к распре­
делению»^! 1«Расходы по вне­
бюджетным средствам», 080 
«Затраты на производство», 
082 «Затраты на научно- 
исследовательские работы

по договорам», 240 «Фонд ма­
териального поощрения», 246 
«Фонд производственного и 
социального развития» (в за­
висимости от вида деятель­
ности бюджетной организа­
ции и учетной политики)

К-т 180 «Расчеты с персо­
налом»■.

Заработная плата, начислен­
ная руководителям практики 
и студентам, зачисленным на 
штатные должности, является 
объектом для начисления обя­
зательных страховых взносов 
в фонд соцзащиты населения, 
страховых взносов по обязатель­
ному страхованию от несчаст­
ных случаев на производстве и 
профессиональных заболева­
ний, а также взносов на профес­
сиональное пенсионное страхо­
вание, если они в соответствии 
с законодательством отнесены 
к категории работников, под­
лежащих профессиональному 
пенсионному страхованию. При 
начислении перечисленных 
взносов составляется запись: 

Д-т 200 «Расходы по бюд­
жету», 210 «Расходы к рас­
пределению», 211 «Расходы по 
внебюджетным средствам», 
080 «Затраты на произ­
водство», 082 «Затраты на 
научно-исследовательские ра­
боты по договорам» (в зависи­
мости от того, на какой суб­
счет отнесена начисленная 
им заработная плата)

К-т 171 «Расчеты по соци­
альному страхованию».

Следует помнить, что в ор­
ганизациях , осуществляющих 
предпринимательскую дея­
тельность, суммы начисленных 
взносов (перечисленных выше) 
от выплат работникам за счет 
прибыли, остающейся в рас­
поряжении организации (фон­
да материального поощрения 
и фонда производственного и 
социального развития), не от­
носятся на уменьшение фондов, 
а учитываются в составе затрат 
(включаются в себестоимость 
продукции, работ, услуг).

Анна ЧЕРНЮК, 
доцент БГЭУ


